

把作风硬要求变成硬措施 让铁规矩长出铁牙齿

“学习教育开展了两个月,要在一
体推进学查改上下功夫。”近日,在河南
考察时,习近平总书记对开展深入贯彻
中央八项规定精神学习教育提出要求。

今年3月深入贯彻中央八项规定
精神学习教育在全党开展以来,习近平
总书记已先后赴贵州、云南、河南等地
考察调研。其间,均就开展好学习教
育作出重要部署和具体指导。

一是明方向。

对于开展深入贯彻中央八项规定
精神学习教育,习近平总书记在各地考
察时,多次强调这“是今年党建工作的
重点任务”。

每到党和人民事业发展的重要关
头,我们党总是紧紧抓住党的建设这个
关键。

今年是“十四五”收官、“十五五”谋
划之年,既要高质量完成既定目标任
务,又要科学部署下一阶段重点工作。
在繁重的改革发展任务面前,集中精
神、稳扎稳打地抓推进、抓落实,更需
要务实优良的作风。

习近平总书记在河南考察时强调
“中央八项规定是党中央徙木立信之

举,是新时代管党治党的标志性措施”。

在重要关头抓作风,就要用好这个
“标志性措施”。全党上下深入贯彻中
央八项规定精神,必将以高质量党建引
领保障高质量发展,不断打开各项事业
发展新局面。

二是讲方法。

如何开展深入贯彻中央八项规定
精神学习教育,习近平总书记在这几
次地方考察时作出具体指引。

融会贯通、一体推进——

在贵州,强调“坚持党性党风党
纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通”;在
河南,要求“在一
体推进学查改上下
功夫”。

学习教育不是孤立零散地学,而
要把握本质、触类旁通,知其然,更
知其所以然。

不正之风和腐败问题相互交织,强
党性、正党风、严党纪缺一不可。只
有三者一起抓,才能既纠治不正之风,
又树立新风正气。

学查结合,查改贯通,是我们开
展党内集中教育的一条宝贵经验。
坚持学、查、改三个环节同向发力,每

个环节的自我革命都做到具体且深
入,才能实现学有质量、查有力度、改
有成效。

联系实际、问题导向——

在云南,指出“联系全面从严治
党的形势任务,联系本地本部门本单
位这些年抓作风建设的具体实践,进一
步吃透中央八项规定及其实施细则精
神,把握相关纪律处分条规”。

两个“联系”立足实际,把学习教
育与解决高质量发展的突出问题、党
的建设面临的紧迫问题相统一,写就
理论和实践运用的“结合”文章。

开展好学习教育,总书记坚持问
题导向,多次强调“查摆问题”。此
次在河南,要求“把党员干部个人查
摆整改与组织查摆整改紧密结合起来”。

学习教育成效有几何,关键要看
整改落实有几分。广大党员干部要带
着问题学、针对问题改,真正把病灶
挖出来、把靶子立起来,确保有的放
矢见真章。

三是求实效。

世间事,作于细、行于实、成于严。
中央八项规定已成为新时代党的

作风建设“金色名片”,为何还要开
展一次党内集中教育?

“钉钉子嘛,再钉几下,久久为
功,化风为俗”,在黔滇考察时,习
近平总书记言明初衷。

“‘四风’问题只要存在,就要以
攻坚战、持久战的姿态坚持打下去”
“切实把作风硬要求变成硬措施、
让铁规矩长出铁牙齿”……此次在
河南,总书记再次表明态度。

正是因为“四风”问题的“顽固
性、反复性”“反弹回潮、隐形变
异”,抓作风必须常抓不懈、久久
为功,务求实效。

在黔滇考察时,习近平总书记特
别叮嘱:“各级党组织要深刻领会党
中央这一决定的重大意义,聚焦主题
、简约务实,组织好学习教育,不要
搞形式主义,形式主义本身就是八
项规定要反对的。”

此次在河南,总书记严肃指出:
“不要把写了多少万字的学习心得作
为学习成绩”“讲空话、搞作秀,
毫无用处”。

归根结底一句话,要确保学有
质量、查有力度、改有成效。

来源:新华社

刹住“四风”要防止产生“疲劳综合征”

□周磊

作风问题具有顽固性、长期性、
复杂性。习近平总书记强调:“要把
刹住‘四风’作为巩固党心民心的
重要途径,坚决防止产生‘疲劳综合
征’,对享乐主义、奢靡之风等歪
风陋习要露头就打,对‘四风’
隐形变异新动向要时刻防范,决不
允许死灰复燃!”习近平总书记的
重要论述深刻表明,抓作风建设,不
能有“喘口气”“歇歇脚”的麻
痹懈怠思想,必须久久为功、接
续而行。

作风建设中的“疲劳综合征”,
主要症状为面对隐形变异的“四
风”问题缺乏政治敏锐性和辨别
力,在反对“四风”、正风肃纪
中不求长效实效,抱着“得过且
过”“差不多就行”的敷衍心
态。“疲劳综合征”是推动作风建
设走深走实的“绊脚石”。推动
作风建设化风成俗,必须增强对
“疲劳综合征”的免疫力。

从遏制“舌尖上的浪费”,到刹
住“车轮上的腐败”,再到整治
“会所里的歪风”……党的十八大以来,
以习近平同志为核心的党中央持续加
强党的作风建设,刹住了一些过去
被认为不可能刹住的歪风,纠治
了一些多年未除的顽瘴痼疾,党
风政风和社风民风为之焕然一新。
党中央决定在全党开展深入贯彻
中央八项规定精神学习教育,彰显
了作风建设永远在路上的鲜明导
向,释放出作风建设常抓不懈的强
烈信号。

就在广大干部群众对作风建设
成效拍手称快时,也有个别别人
头脑中作风建设的“螺丝帽”出
现了松动,觉得总绷着一根弦太
辛苦、受拘束,不如把弦一松
来得舒服自在。殊不知,这种所
谓的舒服自在恰恰是诱发“疲
劳综合征”的主要病因。那么,
作风建设为什么一定要抓长、
抓长,持之以恒紧张起来、严
抓下去呢?习近平总书记这段重
要论述道出了其中深意:“泰山
半腰有一段平路叫‘快活三里’,
一些人爬累了,喜欢在此歇脚。
然而,挑山工一般不在此久留,
因为休息时间长了,腿就会‘发

懒’,再上‘十八盘’就更困难
了。作风建设同样如此,越到紧
要关头越不能有丝毫松懈。”
抓作风建设如同逆水行舟,一
篙不可放缓,好比滴水穿石,
一滴不可懈怠。稍有放缓懈怠,
思想就会迅速滑坡,作风问题
很快就会反弹回潮,再想纠治
只会难上加难。

伴随作风建设的力度越来越
大、制度笼子越织越密,作风问
题的“病原体”也在不断隐形
变异、翻新花样,比如,明面
上的请客送礼现象少了,但出
现了依托虚拟货币、电子红包、
快递上门等搞利益输送、拉拢
腐蚀的现象;堂而皇之的违规
吃喝现象少了,但躲到私人会
所、内部食堂等隐蔽场所吃喝
玩乐的现象出现了……面对花
样繁多、更为隐蔽的作风问题,
如果不以滚石上山的韧劲、爬
坡过坎的耐力抓下去、严起来,
就会在不经意间患上“疲劳综
合征”,失去如履薄冰的谨慎、
见叶知秋的敏锐。这样一来,
抓作风建设就会三天打鱼两天
晒网,集中抓一阵又歇一阵,到
头来只能是抓而不紧、抓而不
实,出现半途而废现象。

思想上松一寸,行动上就会散
一尺。作风建设中的“疲劳综合
征”,说到底还是思想上麻痹、
精神上“缺钙”,政治定力出
现松动。增强对“疲劳综合
征”的免疫力,归根结底还是
要增强党性,在思想深处涤荡
尘埃、固本培元,在明大德、
守公德、严私德上秉持“咬
定青山不放松”的韧劲,在重
品行、正操守、养心性上保持
“行百里者半九十”的清醒,
在表里如一、知行合一中不
断把作风建设引向深入。

防止产生“疲劳综合征”,
“关键少数”是重点。抓作风
建设,党员领导干部必须带好
头。这里的带头是具体的而不
是抽象的,是全面的而不是有
选择的,是一以贯之的而不是
虎头蛇尾的。带好这个头,就
必须率先垂范、以身作则,要
求别人做到的自己先要做到,
要求别人不做的自己坚决不
做,推动形成以上率下、层
层带动的示范效应,切实把
作风建设抓常抓细抓长,确保
党始终不变质、不变色、不
变味。

来源:《人民日报》(2025年06月18日第09版)

锲而不舍
落实中央八项规定精神